ПОЛЬСЬКИЙ ДОСВІД В ОРГАНІЗАЦІЇ ВИБОРІВ ДО ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ
З детальним розглядом питань, пов’язаних з дискримінацією комітетів виборців та громадських організацій по відношенню до комітетів політичних партій у 2014 році

Вступні питання
Положення виборчого права у Польщі чотири роки тому були включені в закон – Виборчий кодекс. Кодекс про місцеві вибори передбачає чотири типи виборчих комітетів, які відрізняються способом формування та можливостями діяльності: 

1. виборчі комітети політичних партій, 

2. коаліційні виборчі комітети, які створюються коаліціями політичних партій,
3. виборчі комітети організацій,

4. та виборчі комітети виборців (скорочено: ВКВ).

Відповідно до положень виборчого кодексу, організаціями, які вповноважені створювати виборчі комітети, є: 

1. всі товариства та громадські організації, внесені у Державний судовий реєстр та звичайні товариства; 

 2. комітети не можуть створюватися фондами, районними радами, сільськими радами, житловими кооперативами та територіальними структурами уповноважених організацій.  
Виборче право, незважаючи на те, що стало прозорішим завдяки змінам, впровадженим у 2011 році, в багатьох місцях дає незначну перевагу комітетам політичних партій (та коаліційним виборчим комітетам).

Створення виборчого комітету
Кодекс передбачає, що будь-які дії, пов’язані зі створенням виборчого комітету, можуть здійснюватися з моменту оголошення акту про вибори. В цей день зацікавлені правління партій та громадських організацій приймають постанови про створення виборчого комітету (або коаліційного виборчого комітету) і негайно надають цю постанову Державній виборчій комісії (скорочено: ДВК) або виборчому комісару. ДВК або комісар має тільки перевірити дані організації у відповідній відомості або реєстрі та відповідність даних вповноваженого виборчого та фінансового представника, після чого видає постанову про прийняття повідомлення. Від дня оголошення виборів не проходить і доби, а партії та/або організації можуть займатися виборчою діяльністю – зокрема шукати кандидатів, збирати підписи та вести виборчу кампанію (до видачі постанови про прийняття повідомлення це нелегально). 
А виборчий комітет виборців? 
В день оголошення акту про вибори ВКВ може тільки почати їх формувати, зокрема отримувати декларації членів комітету. Членів має бути мінімум 15, а у випадку комітету, який має намір подавати кандидатів тільки в одному воєводстві – щонайменше 5. Потім ВКВ має зібрати підписи на підтримку створення комітету («список громадян, який містить їхні імена, прізвища, адреси проживання та облікові номери PESEL, a також власноруч поставлені підписи». Цих підписів повинно бути щонайменше 1000, a у випадку комітету, який збирається подавати кандидатів тільки в одному воєводстві – мінімум 20. Але незалежно від того, буде це 1000 чи (у випадку місцевого ВКВ) 25 підписів, це вимагає від комітету зусиль та часу. Всі документи і підписи, особливо відповідність кандидатур членів комітету вимогам кодексу потребують подальшої перевірки. Це займає у виборчих органів до 3 днів, і цей час конкурентні виборчі комітети можуть використати для проведення кампанії. Від збору підписів звільнені тільки ВКВ, які створені з метою висунення кандидатів у депутати однієї гміни, яка не є містом з правами повіту. 

Виборчий кодекс накладає обмеження на особу вповноваженого фінансового представника кожного комітету. Ним не може бути кандидат у посли, сенатори, посли Європейського Парламенту та президенти Польщі, також ним не може бути громадський службовець, зокрема депутат. Слід запам’ятати, законотворець зберіг тут здоровий глузд: фінансовим уповноваженим представником на виборах до органів місцевого самоврядування може бути кандидат. 

На перший погляд немає жодних обмежень щодо складу виборчого комітету та особи вповноваженого виборчого представника. Але вони є, причому тільки у випадку ВКВ. По-перше, члени ВКВ мають бути виборцями – особами, які внесені до реєстру виборців на території, де ВКВ збирається висувати кандидатів. Таких вимог немає до членів правління партій та організацій, які стають виборчими комітетами на підставі виборчого кодексу. 

Виборчий кодекс визначає також мінімальну кількість членів ВКВ (5 або15). Якщо в результаті відмови або смерті кількість членів комітету стане меншою за мінімальну, ВКВ за законом розформовується. Таких наслідків немає для змін у правлінні партії чи організації: зменшення кількості, відкликання правління, ні навіть переведення організації у стан ліквідації.

Назва та логотип виборчого комітету
Виборчі комітети виборців рідко формуються ad hoc перед самими виборами. Найчастіше це ініціатива давно існуючих локальних неформальних середовищ, наприклад клубів членів рад, громадських діячів. На жаль, власна назва клубу членів рад, громадської ініціативи не захищається виборчим законом: діячі, які чотири роки працюють над впізнаваністю та популярністю назви клубу членів рад або громадської ініціативи, після надання повідомлення про створення ВКВ зі здивуванням можуть дізнатися, що їхня назва вже «зайнята» іншим комітетом. 

Все зовсім інакше з партіями та організаціями. Кодекс захищає їхні назви, змушуючи до того, щоб назви та скорочення назв виборчих комітетів виборців відрізнялися від назв або скорочень назв політичних партій та організацій. У випадку колізій, коли спочатку видається постанова про прийняття повідомлення про утворення ВКВ з тією самою (або такою, яка недостатньо відрізняється) назвою, як назва партії чи організації, а тільки потім подається комітет цієї партії чи організації, орган, який видає постанову, закликає ВКВ змінити назву під загрозою відмови прийняття повідомлення про утворення комітету. Така процедура не передбачена у випадку колізій з назвами двох ВКВ: тоді діє правило «хто перший, той кращий». 

Така ж ситуація і з графічними символами. Правда, виборчий закон захищає тільки графічні символи політичних партій (громадських організацій вже ні), але у випадку колізії, викликаної схожістю графічних символів різних комітетів, єдиною внесеною у виборчий кодекс нормою є положення, що поступитися повинен ВКВ.

Фінанси виборчого комітету
Виборчу кампанію виборчий комітет політичної партії може розпочати із накопиченими раніше фінансовими засобами, не витрачаючи цінний час на їх пошук. Фінансові засоби виборчого комітету політичної партії можуть походити виключно з виборчого фонду партії, який працює весь рік. Схожі можливості має коаліційний виборчий комітет. Тоді як ВКВ та виборчий комітет організації засоби на виборчу кампанію може отримувати лише з внесків громадян та банківських кредитів тільки після отримання постанови про прийняття повідомлення про створення комітету. 

На практиці це означає затримку можливостей діяльності ВКВ в тому числі і в порівнянні з виборчим комітетом організації, оскільки фінансові засоби можуть накопичуватися лише на банківському рахунку, для відкриття якого потрібне зокрема внесення до реєстру REGON (національний економічний реєстр) i податковий ідентифікаційний номер, який можна отримати після видачі постанови про прийняття повідомлення про утворення комітету, тоді як виборчий комітет організації REGON та податковий ідентифікаційний номер автоматично переймають від материнської організації. 

На рішення про надання номеру REGON та податкового ідентифікаційного номеру відповідні органи мають час до кінця другого робочого дня після дня подачі заяви ВКВ.

Незалежно від фінансування партії виборчий комітет політичної партії також має можливість безкоштовного користування приміщенням та офісним обладнанням політичної партії, яке найчастіше купується за кошти громади, тобто дотації та субвенції з державного бюджету. Аналогічні можливості має виборчий комітет організації. 

Виборчий комітет виборців максимум може користуватися приміщенням та офісним обладнанням, яке належить фізичним особам – членам комітету. Варто зауважити, що такий закон може схиляти місцевих діячів залучати до складу комітету людей з відповідними статками. 

Номер виборчого списку
Значний і неоднозначний вплив на шанси окремих виборчих комітетів має номер списку. По-перше, вигідніший нижчий номер списку. Виборче право намагається забезпечити рівність шансів усім комітетам, зокрема постановою, що бюлетень може бути заповнений текстом тільки з одного боку, щоб виборець міг охопити поглядом весь зміст бюлетеня (всі списки кандидатів) одночасно, а розмір та тип шрифту і клітинок, призначених для написання знаку «х», має бути однаковим для всіх комітетів. Тим не менше, у впливі порядкових номерів списків переконані багато експертів, крім того на виборах у 2014 р. були застосовані брошури, які посилюють цей ефект. 

На основі результатів виборів до органів самоврядування у 2014 р. можна помітити чіткий вплив отримання виборчим комітетом найнижчого номера списку, з чого виникало розміщення на першій сторінці брошури (на одній стороні брошури друкували один список). Збіг обставин призвів до того, що на виборах до ради міста Варшава в частині виборчих округів на першому місці опинився список №2, а в частині список №3 (в жодному окрузі не зареєстрований список №1). В округах № 2, 3, 4, 8 i 9 на першій сторінці брошури знаходився список КВ Безпосередня демократія, а в округах № 1, 5, 6 i 7 на першій сторінці брошури знаходився список КВ Закон і справедливість. 

Чотири найкращі результати голосування в округах КВ Закон і справедливість отримав в округах, де його списки розміщувались на першій сторінці брошури, а в округах, де його списки розміщувались на другій сторінці брошури, всі результати КВ Закон і справедливість були гірші. Натомість реальну підтримку виборців КВ Безпосередня демократія у Варшаві видно у голосуванні на виборах до сеймику Мазовецького воєводства, де список цього комітету не розміщувався на першій сторінці брошури, і підтримка становила тільки 1,1 %. У виборах до ради міста Варшава (в округах № 2, 3, 4, 8 i 9) підтримка КВ Безпосередня демократія склала в середньому 3,2%. Можна здогадатися, що в округах, де виборці менше орієнтуються у виборчому праві, а тому більше, ніж у Варшаві, піддаються такого роду впливам, вплив черговості виборчих списків на результати голосування ще більший.

По-друге, для полегшення проведення виборчої кампанії та для отримання остаточного результату голосування важливе дотримання одноманітної нумерації списків у випадку, коли виборчий комітет подає списки кандидатів на кілька щаблів самоврядування (наприклад, до ради гміни та ради повіту). Тим часом виборче право надає перевагу в обох випадках, пов’язаних з нумерацією списків, виборчим комітетам, які мають загальнопольський масштаб, а це передовсім  виборчі комітети політичних партій та коаліційні виборчі комітети.

Процедура присвоєння номерів списків на виборах до органів самоврядування наступна. 

Виборчий кодекс ділить комітети на шість груп, в порядку від найбільш привілейованих: 

Група I. Виборчі комітети, які зареєстрували списки кандидатів щонайменше у половині округів на виборах до всіх сеймиків воєводств, принаймні один список до кожного сеймика. 

Група II. Виборчі комітети, які зареєстрували списки кандидатів більше, ніж в одному окрузі на виборах до одного сеймика. 

Група III. Виборчі комітети, які зареєстрували список кандидатів в одному окрузі на виборах до сеймика. 

Група IV. Виборчі комітети, які зареєстрували списки кандидатів більше, ніж в одному окрузі на виборах до однієї ради повіту. 

Група V. Виборчі комітети, які зареєстрували список кандидатів в одному окрузі на виборах до ради повіту.
Група VI. Решта виборчих комітетів.

Номери списків шляхом жеребкування присвоюються спискам комітетів спочатку з  I групи, потім спискам комітетів із наступних груп, розпочинаючи з наступного номера після найбільшого номера, який випав для попередньої групи. Таким чином виборчі комітети політичних партій (або коаліційні виборчі комітети) завжди отримують найнижчі номери, оскільки мають можливість реєстрації списків до сеймиків по всій країні, а місцеві комітети, найчастіше ВКВ, які не мають стремлінь та можливостей реєстрації списків до сеймика, отримують найвищі номери, оскільки перебувають в групах IV, V i VI.

Ця процедура забезпечує також одноманітність нумерації списків у групі I, тобто виборчим комітетам політичних партій та коаліційним виборчим комітетам. Умова отримання одноманітної нумерації для II i III на території воєводства – реєстрація списків більш, ніж у половині округів на виборах до всіх рад повітів та рад міст на правах повітів на території цього воєводства, в тому числі принаймні одного списку до кожної з цих рад. 

Додаткова умова для отримання одноманітної нумерації для груп IV i V на території повіту – реєстрація списків більше, ніж у половині округів на виборах до всіх рад гмін на території цього повіту, в тому числі принаймні одного списку до кожної з цих рад. 

В гіршій ситуації опиняються місцеві ВКВ, особливо такі, які не зареєстрували жодного списку на виборах до ради повіту (або ради міста Варшава). Виборчий комітет, навіть якби він мав зареєстровані списки до всіх рад гмін на території кількох повітів або списки до всіх рад районів Варшави, в результаті описаної процедури отримає в кожній гміні (або в кожному районі міста Варшава) інший номер списку. 

Додатково процедура забезпечує виборчим комітетам політичних партій чергові дні часової переваги в кампанії. Комітети з I групи отримують номери списків максимум за 25 днів до дати виборів, комітети з II i III груп – максимум за 23 дні до дати виборів, комітети з IV i V груп – максимум за 21 день до дати виборів, а комітети з VI групи – в самому кінці. Таким чином у даній гміні (або в районі міста Варшава) місцевий ВКВ може отримати номер списку аж на п’ять днів пізніше, ніж виборчий комітет політичної партії, який конкурує з ним. 

Виборча кампанія
Виборче право забезпечує виборчим комітетам можливість безкоштовної трансляції виборчих передач в публічних програмах радіо та телеканалів, надаючи перевагу при цьому комітетам політичних партій (та коаліційним виборчим комітетам) і дискримінуючи місцеві комітети. Крім участі в регіональних програмах виборчий комітет, який зареєстрував списки кандидатів щонайменше в половині округів на виборах до всіх сеймиків воєводств, в тому числі мінімум один список до кожного сеймику, має право на безкоштовну трансляцію своїх програм на загальнодержавних каналах. Цій умові відповідають виключно комітети загальнопольського масштабу, тобто партійні. Цей закон також посилює негативне для місцевих комітетів явище включення в місцеві вибори популярних партійних лідерів, що призводить до відволікання виборців від якості заявлених кандидатів у депутати рад. Беручи до уваги активність переглядів загальнодержавних та регіональних програм, це означає домінування над місцевою виборчою кампанією загальнодержавних міжпартійних дебатів. 

Домінування над місцевими виборами загальнопольських партійних кампаній полегшує закон про можливість алокації лімітів видатків на кампанію. Виборчі комітети можуть витрачати на свою виборчу кампанію лише суми, обмежені лімітами, визначеними у законах, але видатки виборчого комітету, який на даних виборах подав кандидатів до більш ніж одного органу, обмежений сумарним лімітом, який виникає у результаті підсумування лімітів, визначених у ряді положень. Завдяки цій можливості централізації лімітів комітети політичних партій можуть проводити багаті загальнопольські кампанії, які відсувають вбік місцеву тематику.
Тут треба додати, що виборчий кодекс зобов’язує до проведення теледебатів між представниками всіх виборчих комітетів на виборах до Сейму, Європейського парламенту та президента Польщі, але це не обов’язково на виборах до органів місцевого самоврядування і не дає шансів місцевим комітетам пробитися навіть у регіональні телепрограми.
Після виборів
Дискримінацією виборчого комітету виборців, як і виборчого комітету організації є розпорядження, яке стосується передачі можливого перевищення отриманих засобів на проведення виборчої кампанії над понесеними видатками. 

Отже виборчий комітет політичної партії просто повертає його у виборчий фонд партії, яка може використати ці засоби для наступних кампаній (аналогічну можливість має коаліційний виборчий комітет). Натомість ВКВ та виборчий комітет організації мають заощаджені в ході кампанії ресурси передати обраній організації, яка несе користь громаді. 

ДОДАТКОВІ ПИТАННЯ
Явка
Важливий чинник легітимності влади у випадку виборів до органів самоврядування – рівень явки під час їхнього проведення. 

Власне, низька явка на виборах до органів самоврядування стала підставою для реформи виборчого права у 2011 році. 

Таб. Явка на виборах до органів самоврядування 1990-2014
	Дата виборів
	1990
	1994
	1998
	2002
	2006
	2010
	2014

	
	27.05
	19.06
	11.10
	27.10
	10.11
	12.11
	26.11
	21.11
	5.12
	16.11
	30.11

	Явка %
	42,3
	33,8
	45,4
	44,2
	35,1
	46
	39,7
	47,3
	35,3
	47,40
	39.97


Дводенні вибори
Однією з ідей, яка мала б збільшити явку, було впровадження дводенних виборів. На жаль, з огляду на юридичну недосконалість Виборчого кодексу зараз впровадження в Польщі дводенних виборів неможливе. Це означає, що без зміни законів жодні вибори в Польщі не можуть бути дводенними. 

Вибори за системою більшості та пропорційні вибори
До 2010 року у виборах до рад гмін у Польщі домінувала пропорційна система. Система більшості стосувалася тільки малих гмін  до 20 тисяч жителів. Виборчий кодекс ввів у цій сфері суттєву зміну. Зараз одномандатні виборчі округи з системою більшості були впроваджені на місцевих виборах у всіх гмінах, незважаючи на кількість жителів, за винятком міст з правами повітів (де застосовуються пропорційні вибори). Впроваджена зміна у виборчій системі призвела до того, що 70% виборців віддають свій голос в одномандатних округах, поділ і кордони яких визначають гміни. Виборчий кодекс також запровадив правило, що всі пропорційні вибори у Польщі будуть підраховуватись за правилами д’Хондта  [d’Hondt].
Статева квота
Відповідно до кодексу, у списку кандидатів на виборах до рад гмін кількість жінок, як і кількість чоловіків, не може бути меншою за 35%. Така регуляція стосується виборів до рад повітів та сеймиків воєводств. При чому у зв’язку з тим, що на виборах до повітових рад найменший виборчий округ може налічувати всього три мандати, вирішено, що у випадку подачі списку з 3 кандидатів кількість жінок і кількість чоловіків не може бути меншою, ніж 1. 

Законодавець прийняв рішення, відповідно до якого відмовляють у реєстрації списку у випадку порушення виборчої квоти. Ефективність прийнятої конструкції значно знижує факт, що не передбачене обов’язкове почергове розміщення жінок і чоловіків у списку, що може призвести до того, що жінки хоч і присутні в списку у значній кількості, опиняться на останніх місцях списку, що ускладнює отримання мандату. 

Записи, які стосуються  недійсності голосу
В ході роботи в парламенті обов’язкове раніше положення, яке передбачало обов’язкову наявність у протоколі окружної комісії записів, які стосуються причини недійсності голосу, зникло. Зараз положення, які стосуються змісту протоколів, передбачають, що в протоколі голосування перераховується зокрема кількість недійсних голосів, кількість дійсних голосів, відданих за чергових кандидатів або за списки кандидатів і кожного кандидата з цих списків. 

Викреслення запису щодо необхідності вказування у протоколі причин недійсності голосу залишається незрозумілим. 

Зміну законодавцем обов’язкових у цій сфері положень варто оцінити рішуче негативно, особливо в контексті значного відсотка недійсних голосів під час виборів до органів самоврядування у 2010 році та в 2014 році. Вона призводить до збільшення зловживань, а відповідним органам унеможливлює їх виявлення. Обов’язок вписувати до протоколу голосування причини недійсності голосу не був жодним чином обтяжливим для окружних комісій, а його відміна цілком незрозуміла і точно впливає на довіру виборців до державних інституцій та виборів, які ними проводяться. 

Таб. Кількість поданих оскаржень
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Встановлення уповноваженого представника в голосуванні

Через уповноваженого представника можуть голосувати тільки ті, хто з огляду на стан здоров’я або вік можуть мати проблеми з особистим голосуванням на виборчій дільниці. Можливість голосування через уповноваженого представника – суперечливе рішення з огляду на те, що у випадку представників виникає категорія виборців, які фактично розпоряджаються більше, ніж 1 голосом, що суперечить засаді рівності. З цієї засади слідує, що всі виборці повинні мати однакову кількість голосів. У випадку уповноваженого представництва виникає питання, якій засаді виборчого права варто надати пріоритетне значення: засаді всезагальності виборів, щоб дати можливість якомога більшій кількості виборців взяти участь в голосуванні, чи засаді безумовної рівності голосів шляхом недопущення ситуацій, коли хтось із виборців має більшу кількість голосів. 
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